



社会学院 “社院一周”

2023 年第 19 期（总 133 期）（5 月 29 日-6 月 4 日）

2023 年 6 月 6 日星期二

5 月 29 日（周一），费孝通学术思想研究中心公布了[第二届费孝通田野调查资助计划优秀结项报告名单](#)，该资助计划共计资助了 30 项全国高校本科生项目和 20 项校内本硕博学生项目，为上百名有志钻研学术的青年学生提供支持，鼓励青年学生走进田野，分析社会、了解民情、关注民生。经专家评审，共有 15 项结项报告获评优秀。同时，中心发布了[第三届费孝通田野调查项目资助计划公告](#)，继续资助青年学生开展田野调查，强化学术训练，激发学术兴趣，提升田野调查能力，项目申请截止日期为 2023 年 6 月 20 日 12:00 前，共将资助校内校外共 50 个项目。（采编自学院官网）

5 月 29 日（周一），第六期“檐下言社会——韦伯读书会”在社会学院的 214 会议室顺利开展。本期读书会由华东政法大学的程威博士来梳理《以政治为业》的整体结构，带领同学们继续共同阅读和讨论《以政治为业》的最后一部分。随后再由本院的杨勇老师来进行点评、总结和补充。（回胜男）

5 月 30 日（周二），社会学院本科教育教学审核评估自评阶段工作检查会在 216 会议室召开。上海大学教务部副部长、审核评估工作小组第二组组长顾晓英，学校审核评估工作小组、督导组代表，学院审核评估工作组成员、教师代表和学生代表出席会议。会议由学院党委副书记张乃琴主持。（郑宏彩）



5月30日（周二），社会学院举行2023届本科毕业论文答辩。社会学专业75名学生、社会工作专业15名学生，共计90名学生参加了答辩。参加答辩的学生按专业和答辩人数分为11个答辩小组，33名教师参加此次论文答辩工作。（郑宏彩）

5月30日（周二），亚洲人口研究中心暨人口学研究所举行了2020级硕士研究生毕业论文答辩，共有6位学生参加答辩，所长蒋未文教授、副所长陈蓉副教授，以及系所多位教授、外籍专家参加了此次答辩。（闵悦）

6月1日（周四）上午，芝加哥大学皇冠家庭社会工作、政策和实践学院助理教授马志莹博士来院访问，主要就精神健康服务、儿童福祉与社会工作等议题



与社会工作系杨铿、阳方、张天明、高树玲等师生们展开了讨论。双方还对未来两院之间可能开展的人才培养、合作交流进行了深入交流。（社会工作系）

6月3-4日（周六-日），由上海大学老年社会学研究所和新加坡国立大学家庭与人口研究中心主办的“终身学习与技能发展：生产性老龄中新论坛”在上海大学顺利

举办。来自新加坡国立大学社会学和人类学系、经济学系、医学院、李光耀公共政策学院、东



亚研究所，华东师范大学地理科学学院，吉林大学哲学社会学院、体育学院，上海财经大学经济社会学系，湘潭大学商学院，华东政法大学社会发展学院，黑龙江大学哲学系，上海大学社会学院等多学科专家学者围绕新加坡与中国的生产性老龄问题进行积极讨论，为积极应对人口老龄化建言献策。论坛由上海大学老年社会学研究所所长**甄志宏**教授和新加坡国立大学社会学和人类学系**冯秋石**教授共同主持，上海大学社会学院副院长**袁浩**副教授致欢迎词。（莫晓燕）



最新成果动态

▲ 人口学研究所朱宇教授作为通讯作者和合作者在 2023 年第 3 期《地理科学进展》发表研究成果《城—城流动人口统计口径的改进与新口径下的流动特征和影响因素》。研究认为：城—城流动人口是影响中国人口流动格局演变和城镇化高质量发展的一个关键因素。论文基于 2017 年流动人口动态监测调查数据，对城—城流动人口的统计口径进行改进，并分析了新口径下城—城流动人口的规模、社会经济特征、空间分布格局和人口城—城流动的影响因素。

▲ 社会学系陈伟博士和合作者在 2023 年第 4 期《学术月刊》发表研究成果《宏观阶层结构与主观阶层认同——基于调查实验法的结果》。研究认为：已往关于主观阶层认同的文献多侧重于个人微观层面的分析，对宏观阶层结构的作用讨论有限。上海都市社区调查（SUNS）项目设计了一项调查实验，将三种典型的宏观阶层结构图片作为实验干预信息，随机发放给被访者，进而询问他们的主观阶层认同。实验结果显示，相对于“梯子型”的社会阶层结构信息，“金字塔型”和“倒丁字型”这两种更不平等的社会阶层结构信息会显著降低人们自我认定的主观社会阶层，而以中产阶级为主的“橄榄型”社会阶层结构信息则会增加人们的中间阶层认同。由此可发现，宏观阶层结构信息会影响人们对自身社会阶层的判定，对不平等的宏观阶层结构的认知将会降低人们的主观阶层认同。